

■ 責任編輯：張健 版面設計：萬丹



2014海外華文媒體 美麗廣西 采風活動

有一個地方，是天下民歌眷戀的地方，這裡居住着漢族、壯族、瑤族、苗族、侗族、京族等12個民族同胞，每個民族都能歌能舞，不論是南寧的《錦宴》，陽朔的《印象劉三姐》，還是三江的《坐妹》，都會讓人驚歎民族文化的炫麗。

有一個地方，是中國最大的長壽之鄉，十幾年來，中國共評選出43個「中國長壽之鄉」，這裡便有18個。中國老年學學會常務副會長趙寶華說，如果這裡的101個縣區都申報「中國長壽之鄉」，每個都能獲得。不論是在盤陽河畔，還是聖堂山下，都能看到百歲老人在田間勞作，在廳堂穿針引線紡紗織布。看到112歲的老人七世同堂，讓人驚歎歲月在這裡的蹉跎。

這個地方叫廣西。

廣東深圳國際旅行社的王濤總經理是個走過很多地方的人，被人稱為當代的徐霞客，在他看來，廣西是個一生來多少次都不為多的地方。遍行天下，心儀廣西，名符其實。

■ 香港文匯報記者 蔣邵安

■ 桂林龍勝 各族自繪縣 龍脊梯田。



遍行天下 心儀廣西

生態是廣西旅遊的基礎

不論行走在廣西的任何地方，映入眼簾的都是綠。

如果把廣西拍成一張照片，那這張照片的底色一定是綠色。

廣西作為經濟欠發達地區，生態優勢十分明顯，廣西森林覆蓋率平均達到62%，有些地方超過80%，很多地方能看到藍天白雲是件奢侈的事情，但在廣西天天都可以看見藍天白雲，在任何地方都可以看到藍天白雲。山川秀麗，森林廣闊。「山青水秀生態美」是廣西旅遊發展的靚麗品牌，目前廣西已有55座森林公園，3座濕地公園，78個各級自然保護區，森林旅遊景區270多個。

山青水更秀。在廣西的版圖上，河流像是人的血管般在廣西的各個角落脈動，西江流域由西向東橫穿廣西，不論是左江右江，還是柳江賀江，都是江水清冽，沿岸風景如畫，灕江更是被評選為世界最美的十五條河流。中國還沒有那條江河在世界上獲得如此美譽。

在過去的一年裡，一場叫做「美麗廣西」活動在廣西城鄉的每個角落展開，「美麗廣西」讓廣西更美麗，城鄉更清潔，水更綠山

更青，生態更優美。

生態優勢促進了廣西旅遊的發展，廣西旅遊的知名度越來越高，來廣西的旅遊的世界各地的遊客也越來越多，以旅遊收入為例，從2008年的旅遊收入500多億人民幣到2011年突破1000億，用了4年時間，而從1000億到2013年突破2000億，只用了2年時間。2014年將突破2500億人民幣。

廣西壯族自治區旅遊發展委員會主任陳建軍說，如今，廣西已成功開發了一批以自然山水、濱海休閒、邊關覽勝、民族風情、長壽養生等為主題特色，市場競爭力強、規模大、檔次高的旅遊產品，廣西旅遊正逐步由單一觀光型向多元化綜合型轉變，廣西正在旅遊資源大省向旅遊強省大步邁進。



■ 梧州市藤縣石表山。

東盟是廣西旅遊的重要夥伴

廣西是中國和東盟唯一的有海上和陸路相交的省份。

中國和東盟渡過了「黃金十年」合作期，正在向「鑽石十年」邁進。中國領導人倡導的建設海上絲綢之路和絲綢之路經濟帶得到了包括東盟國家在內的世界各地的回應，廣西是海上絲綢之路和絲綢之路經濟帶建設中中國和東盟合作的重要門戶。

文化和旅遊是中國和東盟合作的重要內容，在「黃金十年」中，東盟是廣西旅遊發展的重要夥伴。

廣西旅遊發展委員會主任陳建軍說，廣西正在積極爭取將創建泛北部灣國際旅遊圈納入21世紀海上絲綢之路國家發展整體戰略，重點推進廣西—東盟海上旅遊合作，促使海上絲綢之路成為廣西旅遊產業轉型升級與創新發展的新引擎。

今年年初，廣西提出建設21世紀海上絲綢之路新門戶和新樞紐的目標。為推進該目標實施，廣西擬發揮地處中國—東盟自貿區合作前沿的優勢，打造海上絲綢之路國際精品旅遊線路，加強與東盟相關國家海上旅遊合作，使旅遊業成為其參與海上絲綢之路建設的先導先行產業。

「打造海上絲綢之路國際精品旅遊線路，是在泛北旅遊合作的基礎上，進一步推進形成廣西與泛北部灣地區跨國旅遊一

體化發展格局。」陳建軍認為，熱絡的跨國旅遊為雙方開展合作提供了基礎，海上旅遊航線是很好的合作項目。

廣西開展與東盟地區的海上旅遊合作具有堅實的基礎和有利條件，目前廣西已開通北海—越南下龍灣和防城港—越南下龍灣兩條海上旅遊航線。雙方相得益彰的旅遊資源，也為共同構築泛北部灣區域海上精品旅遊線路提供動力源泉。廣西與泛北部灣地區旅遊資源非常豐富，亞熱帶和熱帶濱海旅遊特色濃郁，十分適宜開展觀光遊覽和休閒度假旅遊。

當前，廣西正與越南、泰國、馬來西亞、新加坡、印尼、汶萊、菲律賓等東盟國家加強海上旅遊合作，中國(北海)—越南(下龍、峴港、胡志明)—泰國—馬來西亞—新加坡—印尼—汶萊—菲律賓—中國(香港—海口—北海)海上旅遊線路已漸漸明晰。

跨國游和邊境游已成為廣西旅遊新品牌。陳建軍表示，今年廣西還將積極推進沿邊旅遊開放開發，爭取空中、海上、陸地等各方面的沿邊特殊政策，促進口岸簽證業務、異地旅遊辦證業務等更加規範、便利和高效；抓好跨國自駕遊、調整和新增部分邊境旅遊線路和延長境外逗留天數等各方面工作的落實；同時推進泛北部灣國際旅遊圈建設，建立沿線國家旅遊信息交流共享機制，簡化往來手續。



■ 北海涠洲島。

文化是廣西旅遊的靈魂

廣西旅遊資源豐富還表現旅遊品種的多樣性，除了雪山和高原廣西沒有，其它任何形態的旅遊品種廣西都能找到，有江有河有海有濕地，有山有水有溫泉，只要來廣西，爬山看海，穿越逆溪，都能滿足要求。更加難得的是，廣西的旅遊有着深淵的文化做為底蘊，文化是廣西旅遊的靈魂。

從歷代文人墨客的山水詩詞到縱覽千年的各類石刻，從徐霞客的八桂足跡到現代人的廣西遊記，從千百年的傳說到灕江畫派的出現，都體現了廣西山水文化的獨特魅力。古今中外的名人在游灕江時興奮和感受，更成為這條被譽為「天下最美的江」凝聚出山水文化的靈魂。特別值得一提的是，在《徐霞客遊記》的60多萬字中，描述和記載廣西部分就達到其三分之一還偏多的21萬字，這給廣西山水文化留下了十分豐厚的一筆。

燦爛悠久的歷史文化，是廣西文化之旅的精華所在。如有以「柳江人」遺址的白蓮洞、百色盆地舊石

器時代遺址等為代表的遠古文化和史前文明在八桂大地星羅棋佈。如有以黃姚古鎮、靈山的大蘆村、靖西舊州、三江丹州等為代表的眾多古鎮古村。近年來，這些古鎮村被開發成為體驗歷史文化之旅的重要景點景區。

廣西是多民族聚居的地區，有壯、漢、瑤、苗、侗、仫佬、毛南、回、京、彝、水、仡佬等12個世居民族。少數民族豐富多彩並富有獨特魅力的文化，是廣西地方文化的重要組成部分，是中華民族文化的瑰寶。以「唱、跳、吹、鬥、踩」五大特色為代表符號的廣西民族文化，滲透到廣西各地的少數民族的日常生活之中，是民族文化的重要表現方式，也是人們體驗廣西民族文化的最重要方面。

廣西的宗教文化可分為原始宗教文化和外來宗教文化兩大部分。廣西民間在每年固定時間舉行的祭祀儀式，大多保留着原始宗教的形態。廣西的外來宗教主要有道教、佛教、天主教以及儒教等。桂東地區是體驗廣西宗教文化的最主要線路，從梧州—玉林—貴港，有影響的宗教旅遊勝地很多。

廣西的海洋文化集中在北部灣沿海地區，對廣西海洋文化的體驗，主要在海上絲綢之路文化和南珠文化方面。「海上絲綢之路」是我國古代開闢的通往東南亞，繼而越過印度洋到達波斯等地的海運航路。

福壽文化在我國由來已久，廣西的福壽文化除了與全國的一致性外，又有其獨特的地方福壽文化。廣西作為一個生態大省和長壽福地，廣西的福壽文化更多體現在養生體驗方面。廣西的福壽文化，首

推廣西馬巴縣、鳳山縣一帶的盤陽河流域，這是世界公認的長壽之鄉，長壽人口比例高居世界著名長壽地區之首。桂林永福縣的福壽文化、沿海地區東興一帶的濱海福壽文化和位於北回歸線上的南寧大明山的福壽養生文化，都具有鮮明的地方特色。

廣西是多民族聚居和多文化共存發展的地區，不同的民族和不同的文化背景孕育出不同的餐飲文化，也有不同的飲食習俗。廣西的飲食文化之旅可滲透到八桂大地的每一個角落，一些最偏遠的地方，往往都有意想不到的美食和獨特的飲食文化。長期以來，廣西各地不斷創造和保存着各自原有的地方菜色，形成具有鮮明特色和口味獨特的桂菜，也造就了廣西飲食文化多元化、特色化、健康化和時尚流行化等特點。

廣西每年有大大小小300多個節慶，以「三月三」、「炮龍節」為代表的節慶文化是廣西民族文化和地方特色文化的重要體現，是非物質文化遺產的重要組成部分，隨着社會經濟的不斷發展，廣西的節慶文化資源也得到了不斷的挖掘和傳承。



■ 廣西柳州融水苗族鬥馬表演。



■ 廣西樂業大石圍天坑。



■ 命河位於巴馬雙龍村，是世界長壽之河盤陽河支流之一。彎彎曲曲的小河猶如書中的「命」字。